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ATA 033/2014 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 14/10/2014. 

 

Aos quatorzes dias do mês de outubro de dois mil e quatorze, reuniu-se na Câmara Municipal. 

Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edio Kunz, Egon 

Hansen, Edegar Jagnow, Ilário Pereira dos Santos, Ivo Marconi, Jair Vilmar Schaab, Felipe 

Dieter, e Marco Afonso Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso 

Mallmann e secretariada pelo Vereador Ilário Pereira dos Santos. Após colocou em discussão a 

Ata nº 032/2014, de 07 de outubro de 2014. O Senhor Presidente colocou a palavra à disposição 

dos vereadores. Ninguém fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a Ata 

nº 032/2014, a qual foi aprovada com uma abstenção do Senhor Edegar Jagnow. Após, o 

Senhor Presidente, solicitou que à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: 

Pedido de Licença - O Vereador que esta subscreve, pelo presente solicita, de acordo com o 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores, licença para tratar de assuntos 

particulares no período de 15 de outubro a 15 de novembro de 2014. Atenciosamente, Egon 

Hansen. Pedido de Licença - O Vereador que esta subscreve, pelo presente solicita, de acordo 

com o Regimento Interno da Câmara Municipal de Vereadores, licença para tratar de assuntos 

particulares no período de 15 de outubro a 15 de novembro de 2014. Atenciosamente, Edio 

Kunz. Excelentíssimo Senhores vereadores de Picada Café - EMENDA: ALBERTO LUIZ 

RUPPENTHAL E MARCO AFONSO MALLMANN, vereadores da Bancada do PSD do 

Município de Picada Café, no uso de suas prerrogativas legais, constantes do art. 171 do 

Regimento Interno, vem perante os nobres pares da Câmara de Vereadores, apresentar a 

seguinte EMENDA AO PROJETO DE LEI N° 066/2014, que ACRESCENTA ARTIGO 9º-A 

À LEI MUNICIPAL 1590/2014 QUE ALTERA O PROGRAMA COMUNITÁRIO DE 

PAVIMENTAÇÃO DE RUAS NO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, na forma 

que segue: EMENDA MODIFICATIVA: Propõe modificar o texto do parágrafo único do art. 

9°-A, da Lei Municipal n° 1590/2014, pretendida pelo art. 1° do Projeto de Lei n° 066/14, 

conforme segue: “Art. 9ºA – ... Parágrafo Único – Para os fins de caput será considerado o raio 

de 100 metros da entrada principal das escolas municipais, sendo estendido até o final da 

quadra.” Justificativa - a modificação é para adequar o texto do parágrafo único de acordo com o 

caput, ou seja, definir que aporte de recurso municipal será para o entorno de escolas municipais e não 

apenas de uma como consta no parágrafo único. Considerando que o parágrafo único está redigido no 

singular, dá a entender que o aporte de recursos é apenas para uma escola, quando na verdade esse 

aporte deve ser para todas as ruas que serão pavimentadas onde houver escolas municipais. Picada 

Café, 14 de outubro de 2014. Alberto Luiz Ruppenthal e Marco Afonso Mallmann. 

SUGESTÃO que Altera a Redação da Lei Municipal que trata do Programa Municipal de 

Pavimentação de Ruas Municipais e dá outras Providências. Artigo 1º - altera parcialmente a 

Lei 1590/2014 em seu Artigo 3º e Artigo 4º que passa a vigorar com a seguinte redação: Artigo 

3º - a participação do Município compreenderá em 2/3 do valor da obra: XI – aquisição de 

material e dos serviços de revestimento da Rua, cabendo em caso de pavimentação permeável, 
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com aquisição de material e os serviços de colocação de blocos de concreto ou pedras. Artigo 4º 

- a participação dos proprietários será 1/3 na aquisição de material e dos serviços de 

revestimento da rua, cabendo em casos de pavimentação asfáltica, todos os serviços e materiais 

do revestimento no caso de pavimentação permeável, com aquisição de material e os serviços 

de colocação de blocos de concreto ou pedras. Artigo 4º - a participação dos proprietários será 

1/3 na aquisição de material dos serviços de revestimento da rua, cabendo em casos de 

pavimentação permeável, com aquisição de material e os serviços de colocação de blocos de 

concreto ou pedras. Artigo 5º - os demais artigos da Lei 1590/2014 permanecem inalterados. 

Artigo 6º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em 

contrário. Justificativa: por intermédio da presente, encaminhamos à consideração que 

encaminhe ao legislativo municipal uma alteração na Lei Municipal 1590/2014 que trata da 

participação dos moradores no pagamento do asfalto comunitário. Considerando que devemos 

ser justos com todos os moradores que vão custear parte das obras a serem efetuados, propomos 

que seja adotado o mesmo critério de cobrança em todas as situações onde haja a necessidade 

de cobranças. Também há necessidade de manter uma única política de pavimentação durante o 

mandato, por isso apresentamos e condicionamos a aprovação do projeto em discussão. Neste 

ínterim, se propõe a inclusão do Projeto de Lei, revogando-se, desde já, por sua aprovação. À 

sua consideração: Felipe Dieter, Ivo Marconi, Jair Vilmar Schaab e Egon Hansen. Do Conselho 

Municipal da Saúde – assunto: Relatório de Gestão do 2º Quadrimestre de 2014. 

Encaminhamos uma cópia do Relatório de Gestão do 1º Quadrimestre de 2014 do Fundo 

Municipal da Saúde – FMS previamente aprovado pelo Conselho Municipal da Saúde conforme 

Ata nº 007/2014 para apreciação em audiência pública no dia 14 de outubro de 2014 durante o 

horário da Sessão Legislativa, em atendimento a legislação vigente. Cumprimos assim o 

dispositivo legal e ficamos no aguardo de Vossa manifestação. Gilmar Ayres Rambor, 

Presidente do Conselho Municipal da Saúde. Convite: saudamos através de Vossa Senhoria a 

todos os vereadores de nosso município de Picada Café, e os convidamos cordialmente para 

participarem do nosso jantar baile, que acontecerá no dia 18 de outubro de 2014. O início será 

às 19h30min, com culto festivo na Igreja e após o jantar nas instalações do Pavilhão de Festas 

da Comunidade Evangélica São João. Certos de podermos contar com o seu apoio e 

participação, renovamos nossos votos de estima e consideração. Atenciosamente, Lotário 

Jannke, Presidente.  O Senhor Presidente solicitou que o assessor jurídico explicasse sobre a 

emenda apresentada ao Projeto de Lei Nº 066/2014. O assessor jurídico, Dr. César Baumgratz, 

explicou que o vereador não pode fazer uma emenda que aumente os tributos e com isso o 

vereador fica muito refém. Por isso, a emenda apresentada não aumenta a despesa e não impõe 

obrigação ao Executivo, ela apenas esclarece um fato que estava de certa forma mal redigida. O 

vereador Alberto alertou e foi corrigido através da emenda. Falou que regimentalmente o 

Projeto segue até a próxima sessão ou ainda na outra sessão poderá ser apreciado. Aí se vota 

primeiro a emenda e depois se vota o projeto. Passou para o Grande Expediente, porém não 

constava nada em pauta. Passou-se para a Ordem do Dia. O Senhor Presidente informou que 

contavam para votação os pedidos de licenças dos vereadores Edio Kunz e Egon Hansen. A 
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palavra foi colocada a disposição dos vereadores. Do vereador Felipe Dieter: saudou o 

Presidente, os colegas, vereadores, o jurídico, a secretária, a imprensa, aos secretários 

municipais, presidente dos partidos, ex-vereadores e a todos que estavam assistindo a sessão. 

Comentou sobre a emenda que foi apresentada, disse que foi corrigido para que fosse para todas 

as escolas, e não somente uma. Falou que tinha feito uma emenda, porém não apresentou, por 

isso foi apresentado algumas sugestões na Lei. Disse que não quer que o Projeto seja retirado, 

pois não é contra. O que está sendo pedido é que se estenda para todos quando se faz 

pavimentação. Comentou que mesmo que entre uma emenda, um dinheiro de fora, para essas 

obras, isso pode ser feito. Falou que foram colocadas algumas sugestões e que os colegas 

também concordaram e assinaram o documento. Disse que precisa ser justo com todos. E que 

precisam pensar no amanhã, pois quem decide é o vereador. Disse que depois quem será 

cobrado são os vereadores se a Lei irá valer ou não. Agradeceu. Do vereador Jair Vilmar 

Schaab: saudou o Presidente da Casa, os colegas vereadores, secretária, imprensa, assessor 

jurídico, suplentes a vereador, ex-vereadores, presidentes de partidos, as pessoas que estão pela 

primeira vez assistindo os trabalhos da Casa. Falou que a participação da comunidade é muito 

importante. Sobre o Projeto disse que já foi comentado na semana passada e que hoje foram 

apresentadas sugestões e emenda. Falou que quando recebem um projeto que fala sobre 

pavimentação, educação ou saúde nunca será contra, porém sempre tenta ver a melhor maneira 

para todos. Isso para quem vai executar a obra e para quem vai ser beneficiado. Disse que como 

vereador e munícipe gostaria que todos os asfaltos fossem feitos, só que nem sempre é tão fácil. 

Comentou que foi a Brasília no ano passado, como também em 2012, e que deixou ofícios para 

pavimentação, só que o Governo, às vezes, demora um ano para liberar, como foi o caso da 

emenda do Senador Paim que demorou mais de um ano para fazer o asfalto do Loteamento 

Heyllmann e uma parte foi para a Joaneta. Pediu a compreensão de todos e semana quem vem 

ou na próxima será votado de qualquer maneira, pois possuem um mês para o Projeto tramitar 

dentro da Casa. Disse que com certeza irão analisar uma melhor maneira para que todos sejam 

beneficiados, e não somente uma rua. Falou que dinheiro que vem de emenda é dinheiro que 

vem da Prefeitura, se a Prefeitura tiver bem hoje ela pode fazer o asfalto em algumas ruas e a 

hora que a emenda for liberada o dinheiro volta para o caixa. Do vereador Egon Hansen: 

saudou o Presidente, colegas vereadores e a todos aqueles que já foram mencionados e a todos 

que se fazem presente. Agradeceu a todos por terem vindo participar da sessão. Falou sobre o 

Projeto 066/2014 sobre a pavimentação asfáltica. Disse que está totalmente a favor da 

pavimentação e da emenda apresentada, pois no Projeto está mal redigido, assim refere-se a 

todas as escolas e não uma específica. Falou que a emenda não é nenhum empecilho. Disse que 

seria justo se todos os munícipes ganhasse o benefício de 1/3, pois se vem emenda de um 

Deputado já é feito assim. Se a Prefeitura faz com recursos próprios também poderia ser feito 

assim, de 1/3 para os moradores. Se conseguissem asfalto com menos custo para os moradores 

seria bem interessante, indiferente se é A, B, C ou escolas. Enfatizou que é favorável a emenda. 

Disse que na próxima sessão entrará em licença, mas que a sua opinião seria essa referente a 

esse projeto. Do vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou o Presidente, colegas vereadores, 
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assessor jurídico, imprensa e a todos que estavam presentes na sessão. Comentou que é muito 

importante a Câmara ter um advogado para esclarecer os problemas que acontecem nos 

projetos, como por exemplo, no 066/2014. Falou que foi muito bom o advogado ter vindo 

explicar algumas coisas sobre o Projeto. Disse que a emenda foi uma simples correção que 

estava no singular e deveria estar no plural para atingir todas as escolas. Contou que estavam 

reunidos com a Prefeita anteriormente e que foi tocado no assunto e que ela comentou que 

poderiam fazer para todos, e não só para as escolas, mas que aí iria ser feito menos asfalto no 

Município. Sobre o asfalto que está sendo questionado, disse que todos estão a favor, ninguém 

está contra, porém querem que mais pessoas sejam favorecidas. Disse que em quatorze dias o 

projeto será votado e quem sabe com algumas emendas, mas nada contra. Agradeceu. Do 

Vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, colegas vereadores, secretária, assessor jurídico, 

secretária municipal, suplente de vereador, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. 

Disse que nos seu entendimento o Projeto visa às ruas perto das escolas. Falou que como o 

vereador Alberto explicou se abre para todo o Município nessa condição. Disse que com certeza 

sairá menos asfalto, mas se tornará mais barato para os moradores. Defendeu que deve ser mais 

barato mesmo, pois está difícil com tudo o que está acontecendo hoje em dia. Não está fácil 

para ninguém e pagar asfalto para quem precisa batalhar para vencer a vida é complicado. 

Contou que não estará na próxima sessão, mas espera que os vereadores entrem em consenso e 

que consigam aprovar o projeto o quanto antes para resolver esse problema. Agradeceu. 

Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de 

licença do vereador Edio Kunz, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 

colocou em votação o pedido de licença do vereador Egon Hansen, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente interrompeu a sessão por tempo indeterminado para a 

apresentação da Secretária Municipal de Saúde e Assistência Social, Itajanara Bertliz, fazer a 

apresentação sobre o Relatório de Gestão do 2º Quadrimestre de 2014 do Fundo Municipal de 

Saúde. Após a explanação da Secretária passou se para as Explicações Pessoais e Senhor 

Presidente colocou a palavra à disposição dos vereadores. Do vereador Ivo Marconi: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, a secretária, as entidades e a todos que estavam assistindo a 

sessão. Sobre o projeto, disse que já mostrou a sua posição na última terça-feira e que é a favor 

de fazer o asfalto. Contou que foi atrás de um Deputado para pedir uma emenda para fazer. 

Falou que é preciso ver o lado dos outros também. Por isso, precisam fazer uma coisa bem feita 

para depois não dar problema. Disse que é preciso fazer a coisa certa para não acontecer à 

mesma coisa que no ano passado, de um vereador levar a culpa por todas as coisas. Falou que é 

preciso conversar e que a população tem direito vir assistir e dar a sua opinião. Enfatizou que é 

a favor do projeto desde a última terça-feira, porém os outros também tenham o mesmo direito. 

Direitos iguais para todos e todos têm o direito de ter asfalto. Agradeceu. Do vereador Felipe 

Dieter: saudou novamente a todos. Disse que gostaria de ver sempre a Casa cheia, mais pessoas 

olhando os dois lados. Disse que não tem problemas com o projeto, só que depois que ele sair 

daqui quem sairá culpado ou aplaudido será os vereadores. Disse que uma parte irá gostar, mas 

será que a maior parte interessada irá gostar? Indagou. Falou que os que já pagaram não tem o 
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que fazer, mas os que ainda não tem pavimentação irão gostar? Questionou. Disse que para 

semana que vem é preciso ser bem analisado. Agradeceu. Do vereador Alberto Luiz 

Ruppenthal: saudou a todos novamente. Disse que hoje foi uma sessão especial, com muitas 

polêmicas. Falou que a secretária municipal se defendeu bem dos problemas apontados, pois 

em todos os lugares nos Municípios têm problemas. Foi bom ter colocados alguns problemas 

para ela estar a par. Falou que mais vezes os secretários municipais precisam vir até a Câmara 

para explicar o que está acontecendo em nosso Município. Sobre o projeto, disse que não 

possuem condições de mudar muita coisa, pois não podem fazer gastos para o Município. 

Explicou que 1/3 para todos só se a Prefeita quiser, só ela pode fazer. Esclareceu que as pessoas 

não precisam se preocupar, pois o projeto irá ser aprovado. Só que os vereadores precisam ver o 

outro lado, pois se aprovar uma coisa na pressa depois os vereadores serão cobrados de que não 

leram bem ou como uns conseguem e outros não. Disse que serão cobrados pela população na 

rua. Afirmou que o projeto será aprovado com toda a certeza.  Convidou a todos para a Feira do 

Livro que acontecerá no fim de semana e no domingo a festa da Rádio Imperial. Também 

deixou o convite para a festa de kerb, aniversário da igreja, da Comunidade São João no sábado 

de noite, agradeceu. Do vereador Edio Kunz: saudou a todos novamente. Disse que como 

falou anteriormente não estará presente na próxima sessão, mas espera que os vereadores 

possam aprovar o projeto. Reforçou o convite para a reinauguração da Igreja Evangélica com 

início às 19h30mim, será servida a janta com o custo de R$ 25,00 e somente o ingresso R$ 

8,00. Agradeceu. Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou a todos novamente. Disse que 

sobre o polêmico projeto falou que muitas vezes já comentou com as pessoas próximas que o 

vereador tem vontade de fazer um projeto para asfaltar todo o Município, só que o vereador 

precisar seguir as leis do regimento interno, e tem a sua punição se não cumprir. Explicou que o 

vereador não pode fazer projetos que dê custos ao Município. Quem faz o projeto é o 

Executivo. O que o vereador procura fazer é ir atrás de emendas, como por exemplo, essa van 

que veio para a saúde. Contou que teve a felicidade de anunciar que vieram cem mil reais 

vindos do Deputado Décio Franzen, na época. O assessor dele comunicou que viria uma van 

para Picada Café no valor de cem mil reais. Falou que são essas coisas que o vereador deve 

fazer, procurar atender aos pedidos dos munícipes, ir atrás de emendas, fazer indicações e levar 

para os Deputados. Disse que já fez várias indicações para a Prefeita como colocação de placas, 

paradas de ônibus, lixeiras. Falou que até hoje só fizeram uma ou duas placas, sendo que vem 

pedindo desde o ano passado. Disse que entende que os vereadores estão fazendo a sua parte. 

Só que não é de uma hora para outra que as coisas acontecem. Contou que até o Governo 

Federal demora, às vezes, um ano ou mais para liberar uma verba. Falou que recebeu um ofício 

do Deputado Renato Molling há uns três meses para tentar cinquenta mil reais para o Município 

de Picada Café, só que ainda não veio, mas ele está batalhando através do seu pedido. Falou que 

trabalham em várias áreas, e não só para uma ou outra coisa. O vereador Ivo Marconi solicitou 

a palavra e falou que procurou duas vezes a Prefeita para falar sobre uma emenda do Ronaldo 

Zulke para a área da saúde, disse que o Felipe veio junto. Porém contou que a Prefeita 

comentou que não conseguem colocar, pois tem muito dinheiro na saúde. Disse que ainda a 
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Prefeita iria ver esta questão depois das eleições e ficou de avisar. Disse que se trata de uma 

emenda de cinquenta mil reais. O vereador Jair Vilmar Schaab retomou a palavra e disse que 

ele vem trabalhando e pedindo várias coisas para diversos bairros. Falou que como receberam 

votos procuram honrá-los. Lamentou e disse que achou muito vergonhoso o que aconteceu no 

Município de Picada Café, um caso que aconteceu há alguns dias na Escola 25 de Julho, onde 

uma criança tentou afogar a outra colega no vaso sanitário. E ainda pediu para a terceira cuidar 

a porta para que ninguém pudesse ver. Achou isso um absurdo. Disse que só pode ser criança 

que não tem educação em casa para fazer isso na escola. Convidou a todos para a Feira do 

Livro que acontecerá no fim de semana junto com a festa da Imperial. Parabenizou os 

professores pelo seu dia, pois sem os professor’es não seríamos ninguém. Agradeceu pela 

atenção de todos. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os 

Senhores Vereadores para a sessão no dia 21 de outubro de 2014, terça-feira, na Sede da 

Câmara Municipal. Em nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

 

 

 


